

Отзыв

к.и.н. Савичевой Елены Михайловны на автореферат диссертации Долгова Бориса Васильевича «Генезис исламистского движения в общественно-исторической динамике Алжира, Туниса и арабо-мусульманской диаспоры Франции в 1970 – 2015-е годы», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (Новое и новейшее время)

Диссертационная работа Долгова Б.В., судя по автореферату, представляет собой самостоятельное законченное исследование актуальной и малоизученной в отечественной историографии проблемы, связанной с ролью исламского фактора в общественно-политической жизни не только стран Ближнего Востока и Северной Африки, но и других регионов, в частности, Европы. В автореферате в полном объеме отражена структура диссертационной работы. Раскрыта актуальность темы, которая определяется тем, что исламистское движение в процессе своего развития в 1970-2015 гг. стало одним из наиболее важных факторов, влияющих на социально-политические и социо-культурные процессы в исламском мире и в странах, где представлены мусульманские сообщества. В этой связи выявление и анализ всей совокупности исторических, религиозных, социально-экономических, политических и цивилизационных факторов, способствовавших возникновению и развитию исламистского движения, представляется весьма актуальным и важным.

Показана научная новизна диссертации, заключающаяся в том, что работа представляет собой фактически первое в отечественной и зарубежной историографии комплексное многоаспектное исследование генезиса исламистского движения как в арабских странах, так и в арабо-мусульманской диаспоре Франции. В работе рассматривается

малоизученный спектр проблем, касающихся динамики общественно-исторических процессов в исследуемых странах и влияния на них политического ислама. По результатам исследования получены новые данные, на основании которых представляется возможным дальнейшее изучение в российском востоковедении проблематики, связанной с развитием исламистского движения.

Корректно определены объект и предмет исследования, поставлены цели диссертационной работы и исследовательские задачи. В автореферате раскрыта степень научной разработанности темы диссертации в отечественной и зарубежной историографии. Обоснованно показано, что целенаправленное изучение феномена исламистского движения и его развития в арабских странах и арабо-мусульманских сообществах Европы в XX – нач. XXI вв. началось сравнительно недавно. Несмотря на то, что отдельные аспекты рассматриваемой темы нашли отражение в ряде отечественных и зарубежных работ, историографию исследуемой проблемы вряд ли можно считать вполне сложившейся, так как полноценных обобщающих трудов по этой теме до настоящего времени создано не достаточно. В автореферате представлены изученные автором работы ведущих отечественных экспертов и труды зарубежных ученых, а именно, представителей французской востоковедной школы, а также англоязычных и арабских исследователей.

Автором изучен широкий круг первоисточников, которые подразделяются на шесть групп, а также значительный пласт научной литературы на русском, английском, французском, немецком и арабском языках, использованной при написании диссертации. При этом часть исследованных материалов впервые вводится в научный оборот. В автореферате указаны также результаты исследований, полученные соискателем во время работы в библиотечных фондах научных центров Алжира, а также Франции - в фондах Института наук о человеке, Парижского института политических исследований, Национальной

библиотеки им. Ф.Миттерана, Института арабского мира и Центра им. Ж.Помпиду в Париже. Вместе с тем, отметим, что в диссертации нашли отражение личные впечатления автора от пребывания в Алжире, Тунисе и Франции, использованы материалы встреч и бесед с представителями алжирских, тунисских и французских религиозных, политических, правозащитных, общественных организаций, в частности, с французскими исследователями, общественно-политическими и мусульманскими деятелями, представителями СМИ в период научных командировок автора во Францию в 2009-2014 годах.

В автореферате раскрыта теоретическая и методологическая база исследования, основой для которой послужил диалектико-материалистический подход. Методологические основы диссертации опираются также на необходимые для исторического исследования принципы историзма и критического анализа. При этом применялись соответствующие данным методологическим принципам методы и инструменты, включающие в себя анализ, синтез, обобщение, дедукцию, аналогию, экстраполяцию и приемы текстологического анализа. При работе над диссертацией использовалась методология междисциплинарных исследований и сравнительно-исторического метода.

В автореферате выделена теоретическая значимость диссертационной работы, обусловленная как новизной постановки проблем и выбором исследуемых стран, так и тем, что данный период представляется наиболее продуктивным для изучения истории и современного развития такого важного аспекта общественно-политической и религиозной жизни мусульманских обществ, каким является исламистское движение. Его объективный научный анализ представляется особенно актуальным в свете развернувшихся в арабо-мусульманском регионе в 2010 – 2013 гг. протестных движений, приведших к радикальным политическим изменениям в ряде арабских стран, возникновению серьезных вооруженных конфликтов и подъему исламистских движений. В свою очередь, они оказали

воздействие как на процессы, происходившие в арабо-мусульманских сообществах Европы, так и на трансформацию европейского общественно-политического ландшафта, а также, в определенной степени, и на динамику современного периода новейшей истории.

Научно-практическая значимость диссертации заключается в том, что ее теоретические положения и выводы могут быть привлечены для дальнейшего исследования религиозно-политической эволюции арабских обществ и арабо-мусульманских сообществ в Европе, а также использованы при разработке общих проблем истории арабо-мусульманского мира. В автореферате предметно показано, что содержащийся в диссертации фактологический и документальный материал находит применение в разработке учебных курсов, программ и пособий. Так, результаты исследования и ряд разделов работы были использованы при подготовке учебного пособия «Ислам в мировой политике в начале XXI века» /под ред. Л.М.Ефимовой, М.А.Сапроновой. – М.: МГИМО-Университет, 2016. Представленные в работе материалы также могут быть использованы государственными учреждениями и ведомствами Российской Федерации, осуществляющими политико-дипломатические и культурные контакты со странами Северной Африки и с Францией.

В автореферате детально освещены научные положения исследования, выносимые на защиту. Автор раскрыл основное содержание диссертационной работы, состоящей из четырех глав, каждой из которых дана подробная характеристика. В заключении сформулированы выводы, сделанные автором в результате исследования. В автореферате указаны публикации автора общим объемом более 80 а.л., в которых отражены основные положения диссертационной работы, в том числе, в периодических изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации. В автореферате перечислены также целый ряд научных конференций в российских и зарубежных научных центрах, а

именно, в Египте, Сирии, Турции, Франции, Греции, в которых проходила апробация представленного исследования.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации. Судя по тексту автореферата, диссертация Б.В.Долгова «Генезис исламистского движения в общественно-исторической динамике Алжира, Туниса и арабомусульманской диаспоры Франции в 1970 – 2015-е годы», на наш взгляд, представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершённое исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение.

Диссертация отвечает требованиям п. 9-11, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением № 842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Долгов Борис Васильевич, заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 — Всеобщая история (Новое и новейшее время).

Кандидат исторических наук (07.00.03 – Всеобщая история (Новое и новейшее время), доцент Российского университета дружбы народов

Савичева Елена Михайловна



117198 Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.10/2
8499936 8526 savicheva@mail.ru

« 22 сентября » 2017 г.

Подпись к.и.н., доцента Савичевой Е.М. заверяю:

Ученый Секретарь Ученого Совета
Факультета гуманитарных и социальных наук
Российского университета
дружбы народов



Т.И. Понька